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tanárképezdéről. 

Videant consules . / .1 

III. 
Elérkeztünk feladatunk legérdekesebb és 

egyszersmint legfontosabb részletéhez. Ki kell 
mutatnunk: mi az ugyszólva kézzel fogható 

eredmény ezen intézetnél ? 
* A priori ugyan azt monthatjuk, hogy 
ely intézetnél, mely egészséges alapokon nyug- 
szik, egészséges viszonyok közt fejlődik s va- 
6di, nem pedig képzett szükségnek felel meg, 
az eredmény nem lehet más, mint igen ked- 
vező, minden tekintetben kielégitő. 

. Anmde az a priori okoskodásnak nincs 
mindenki előtt kellő hitele. Lássunk tényeket ! 
angzik mindenfelől. Lássuk hát! visszhan- 

gozzuk mi is, és szivesen szolgálunk velök. 
A képezde müködése igazságosan azon 

eredményből itélendő meg, melyet rendes és 
rendkivüli tagjaiban felmutat s melyeket a 
következő tábiázat tüntet fel. 
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Olvassuk le ezen adatokat! Öt és fél év 
alatt volt ezen intézetnek 106 tagja; ezek- 
ből kilépett idő előtt (más pályára lépvén) 7, 
meghalt 6, maradt toehát 93. Ezen 93 nö- 
Tendék közül a szabályszerű három éves tan- 
folyamot elvégezte 76, tanulmányait a jelen 
tanévben még folytatja 17. A tanfolyamot 
végzett 75 tanárjelölt közül a teljes tanár- 
vizsgálatot (u. m. elővizsgálat, házi irásbeli, 
két zárthelyi irásbeli és szóbeli) kellő siker- 
Tel kiállotta 38; csak az elővizsgálaton túl 
Jan 24; vizsgálata folyamatban van 14-nek. 
Ismételjük, hogy ezen adatok az 1877-8. 
tanév végéig terjednek, mert azóta megint 
öbben tették le a vizsgálatokat. 
, Hogy ezen eredmény kedvező volta még 
Jobban szembe tünjék, sietünk megjegyezni, 
ogy bár a szakvizsgálatokat a harmadik tan- 
olyam bovégeztével szabad letenni, még is 

AKELET TÁRGZAA 
A TÖRVÉNYTELEN FIU. 

(Dráma 5 felvonásbau, irta ifj. Dumas Sándor, a nemzeti 
szinházban először adatott január I7-én.) 

Budapest, január 17. 

A nemzeti szinháznak rég voltak (oly válto- 
zatos repertoirje-i, mint az utolsó hónapok alatt, 
melynek változatos és ugyszintén kitünő előadá- 

sairól, a tapintatos és minden tekintetben jeles 
Tendezőnek, kitünő művezetőnek ismert Paulay 
Ede gondoskodik. Nem régen oktober 25-én ada- 
tott először Augier Emil ,Fourchambault családja", 
mely a sajtóban a legnagyobb dicsérettel találko- 
zott s azóta mindig telt házak előtt adatik, hisz 
minden porczikája a darabnak szingazdaggá teszik 
azt, melylyel hatásra nézve kevés modern drámai 
alkotás vetekedhetik. A Dumas mai darabja, - 
színtugy mint az - törvénytelen gyermeket ál- 

lit elénk, a kit apja sokáig nem akart elismerni. 
A költőknek mindig kedvencz themája volt a tör- 
vénytelen fiu. Shakespeare Edmundja elárulja aty- 
ját s a törvényes Edgárt, hogy Gloster urává le- 

hessen. Daudet lackja nemesre, jóra hajló lélek, kit 
anyja vétke folyton üldőz. Augier a bukottat fől- 
emeli, neki nyujtja a győzelem koszoruját, hogy 
közdjenek meg a társadalom előítéletével, másrészt 

a csábitót megbünteti s ez ok költői igazságszol- 
gáltatás, mely a közönséget teljesen kielégiti. Du- 
mas Fackban saját személyét vitte a szinpadra 
és épen azért a megkapó költészetet nélkülözi, 
realistikus vonást használs a művészi alkotás lé- 
nyegeivel teljességgel nem bir. Egyedüli érdeket 
az kölcsönöz a darabnak csupár, hogy Dumast 
látjuk benne s ez kölcsönöz hatást, a mi Byron-, 
Dickensnél, Dumasnál igazolható, bár a valédi mü- vészet meghamisitásával representálható. 

„A tőrvénytelen fiu" meséje ez: Vignot 
Párisban Klára nénjével lakik, megjegyezzük, hogy 
a tulajdonképeni mesét az első felvonás 21 évvel 

] 
alig fordul elő ilyen eset, hanem rendesen 
csak egy önkénytes negyedik tanév után ál- 
ilanak a jelöltek vizsgálatra. Ennélfogva inté- 
zetünk növendékei közül a legelső vizsgálatok 
1875-6-ra estek s igy az összes 62 vizs- 
gálat három év alatt folyt le. 

Erdekes volna tudni hányan és hol nyer- 
tek alkalmazást ezen végzett tanárjelöltek kö- 
zül, ámde minden utánjárásunk hasztalan volt 
teljesen megbizható és egészen pontos adato- 
kat nem tudtunk kapni. 

Megközelitőleg annyit mondhatunk, hogy 
közülők állami ösztöndijjal külföldön van há- 
rom, egyetemi tanársegéd öt, állami gymna- 
siumokban, reáltanodákban, képezdében és fel. 
sőbb népiskolánál van husz, rom. kath. gym- 
nasiumokban van tizennégy, ev. reformatus 
gymnasiumban van hét. A többiről nem ad- 
hatunk számot. Azonban ez is elegendő annak 
megitélésére, hogy az elért eredmény minden 
tekintetben örvendetes és kielégitő. 

Ámda a közlött eredményekkel még nin- 
csen kimeritve az intézet üdvös hatása ; mert 
hisz azon vendéghallgatókra, kiknek nagy 
számát a két első kimutatásban láttuk, szin- 
tén gyakorolt befolyást a gyakorlatoknak ön- 
kénytes látogatása. Sőt a mennyiben itt nem 
kényszeritett, hanem szabad elhatározásból 
eredő résztvétellel van dolgunk, bizton állit- 
hatjuk, hogy az, mint a valódi tudvágy ki- 
folyása, nem volt eredmóénytelen. 

Erre vonatkozólag álljanak itt a követ- 
kező adatok. 

A kolozsvári középtanodai tanárvizsgáló 
bizottságtól az 1877-8. tanév végeig ösze- 
sen nyolczvanon kaptak tanári oklevelet tel- 
jesen befejezett vizsgálat után. E 80 közül 
csak 30 nem volt a kolozsvári egyetemnek 
hallgatója, a többi 50 több vagy kevesebb 
ideig, mint rendes vagy mint rendkivüli hall- 
gató látogatta az egyetem előadásait. Ezen 50 
közül levonván a 38 képezdei tagot, marad 
12, és e tizenkét nem tag közt egyetlen egy 
sincs, a ki a tanárképezdei gyakorlatok leg- 
alább egyik részében nem vett részt. 

Ilyen széles körre kiható és üdvös ered 
ményü azon intézet munkássága, melyet - 
mint a hir állita - maga a közoktatásügy 
minisztere akar eltörölni; azon minister, ki- 
nek legszentebb kötelessége minden kitelhe- 
tőt elkövetni a hazai tanügy emelésére! 

Ámadjon hitelte hirnek más; mi részünk- 
ről azt nem csak az eddig felhozottaknál fog- 
va, demég több más oknál fogva sem hihetjük. 

.... 

Ha azon sok és jogosult panasznak, me- 
lyekkel középtanodáink ellen kikelnek, okát 
nem csak nem kizárólag, de még csak legfő- 
kép sem a tanári karokban keressük, hanem 
nagy részét, a mint a jelenleg összehitt en- 
duetben a miniszter ur igen helyesen hang- 
sulyozta, a társadalmi és családi viszonyokra 
háritjuk: annyi még is kétségbevonhatlan 
igazság merad, hogy az üdvös hatásu tanár- 
képezde eltörlése a legezélszerütlenebb és leg- 
korszerütlenebb intézkedés volna. 

A tudományok mai fejlettségénél és ter- 
jedelménél mindig nehezebb lesz autodidac- 
tának lenni s főkép a természettudományok- 
nál a kisérletezés, a költséges és fáradságos 
vizsgálódás elkerülhetetlen nemeivel előnyö- 
sebb helyzetben vannak azon fiatal tanerőink, 
kik széleskörüű és bő ismeretekkel hagyták el 
a tanárképezdei gyakorlatok termeit, hol meg- 
tanultak tanulni, megösmerkedtek a tudomá- 
nyos buvárkodás módszereivel, mint azon ko- 
rosabb tanáraink, kik csak roppant fáradság 
és sok idei tanulmányozás után tettek szert 
ismereteikre. 

Mai nap, midón péld. Németországban 
még a jogtudományi karoknál is szerveznek 
ugynevezett seminariumokat, hogy a buvárko- 
dást, öntevékenységet, módszeres kezelést mi- 
nél inkább előmozditsák, a meglevő tanárké- 
pezdék eltörlése határozott visszaesés, hanyat- 
lás volna. 

Nem eltörölni, hanem javitani és fejlesz- 
teni kell ezen intézményt, mely alapjában jó 
és üdvös s mely eredményeiben oly szép si- 
kert tüntet fel. 

Végre még azért sem hisszük, hogy a 
miniszter ur ezen végzetes lépésre elszánhatná 
magát, mert a képezde eltörlése a kolozsvári 
egyetemnek hanyatlását, sőt bukását vonná 
maga után. 

Tagadhatlan ugyanis, hogy bár az egye- 
tem hivatása első sorban a tudomány fejlesz- 
tése és terjesztése s a tudománynak új har- 
czosok nevelése, mégis főképen gyakorlati 
hasznuk van. A jogi kar, viszonyaink közt, 
csaknem kizárólag birákat, ügyvédeket és ál- 
lamhivatalnokokat nevel, az orvosi kar pedig 
gyakorló orvosokat. Jogtudósok és buvárló or- 
vosok vajmi csekély számmal kerülnek ki! 
Igy van ez a bölcsészeti és természettudomá- 
nyi karokkal is. Kenyérkereset az első, s e 
két kar hallgatói majdnem kizárólag tanárok 
akarnak lenni. 

Ez ugyan sajnos, de tény. Magánzó tu- 

előzi meg. A gyermek beteg, kihez nagyon sokan 
járnak látogatni, többek között Lucien a ház ura, 
ki Klárába szerelmes. Azonban a nő nem a ház 
urát, hanem gyermekének atyját szereti meleg 
lelkesedéssel, ragaszkodással. Sternay Károly (Fe- 
leki) megérkezik s házassági igéretek által akarja 
elcsábitani a szegény varrónőt - s elmondja, 
hogy családja tökéletesen megbukott s neki Ame- 
rikába okvetlen el kell utaznia, legalább is két 
évre. Vignot Klára (Felekiné) megijed, attól tart- 
ván, hogy Károly többé nem tér vissza, de el- 
végre is Sternay szavai, melyek oly édesen hang- 
zanak neki, megnyugtatják. Alig megy el Károly, 
Lucien betoppan és tudtára adja a nő előtt, hogy 
Károly azért utazott el, mert mást akar nőül 
venni. 

A második felvonás Jngouvilleben 
Sternay termeiben játszik. A Sternay neje - 
most Henriette - (Lendvayné) Jacgues (Náday, 
Vignot Klára és Sternay K. gyermeke) beszélget- 
nek Herminnel (Márkus Emilia), kiárva, és Ster- 
nay őt mint árvát fogadta házába. A fiatalok sze- 
relmeskedését Dorgebac marauis (Szigeti J.) nem 
nézi rosz szemmel, ellenben Sternay gőgös anyja 
nem nézheti Jacket, utálja, gyülöli s azon gyanu 
ébred lelkében, hogy nem ősi család ivadéka, ha- 
nem törvénytelen. Daczára, hogy a nagymama 
ellenszenvvel viseltetik Jack iránt, Hermint nem 
ingatja meg mi sem, s midőn Arisztid, Jack ke- 
resztapja megérkezik - a marauisné előtt fölfede- 
zi törvénytelenségét - az atyát nem akarja meg- 
nevezni, hogy kellemetlenségekre adjon okot, de 
Jack megtudja szűletésének titkát, hogy atyja 
Sternay - felindulva hozzá rohan - nmég soha 
sem látta." 

Harmadik felvonás. Havreban vagyunk, 
egy szálloda tárulelénk, a hol Vignot Klárát Aris- 
tide (Bercsényi) a történtekről azonnal értesiti. 
Kevés idő mulva a szállodába Jack is megérke- 
zik, kinek Klára most mindent felfedez. De alig 
toppant be ő, jön most az apa, Sternay, tehát itt 
van az apa, anya és fiu, kik mind szemben áll- 
nak, Sternay és fia között most hosszabb pole- 

dósok, kik kizárólag a tudománynak élnek s 
kiket az önfentartás nem kényszerit kenyér 
után nézni, nálunk nem igen vannak. 

Bár ha a tanárképezde megszünnék, e 
két kar hallgatóinak legnagyobb részét el- 
vesztené, tengésre volna kárhoztatva s csak- 
hamar bekövetkeznék az az idő, mikor a ta- 
nároknak hallgatók hiányában működésüket 
meg kellene szüntetni. 
Minő egyetem volna aztán az, melynek 

nincsen bölcsészeti és természettudományi ka- 
ra? annak megitélését olvasóinkra bizzuk. 

Még csak egyet! Mit gondolnak tisztelt 
olvasóink, mekkora összeg az, melybe ezen 
képezde az államnak kerül, s melynek meg- 
takaritásáról szó lehetne? Tizenöt ezer fo- 
rint évenként! Ezen az államháztartás mil- 
liói közt elenyésző csekély összegért töröl- 
jünk el egy üdvös hatásu intézetet, s tegyük 
koczkára a kolozsvári egyetemet? Nem, és 
százszor is nem! 

Ismételjük, mi nem hisszük, hogy a mi- 
niszter ur ezt tenni akarja, de jó lesz min- 
den eshetőségre gondolni, s épen azért hiv- 
juk fel országgyülési képviselőink figyelmét 
ezen intézetre. Caveant consules. . . ! 

Non duis, sed duid. 

- A képviselőház pénzügyi bizottsá- 
gának legutóbbi ülésében Szapáry miniszter beje- 
lentette, hogy a bizottság által kivánt adatok be- 
szerzése iránt intézkedett. Nevezetesen: a határ- 
jövedéki adatok 20-án fognak a bizottság rendel- 
kezésére bocsáttatni; az 1879. évi kezelési kimu- 
tatás hétfőn vagy kedden összeállitható; az állam- 
adósságokra vonatkozólag czélszerünek tartotta a 
deczember 81-ig terjedő adatokat bekivánni; ezek 
most már beérkezvén, szintén hétfőn vagy,kedden 
lesznek bemutathatók, bárha nem is volt idő ed- 
dig azok kinyomatását is eszközölni. - Ezután 
megkezdetett a közlekedési tárcsa részletes 
tárgyalása. - A vasuti s hajózási főfelügyelőség 
szükségletéből 200 frt töröltetett, ellenben a vas- 
uti társulatok által kormányi felügyelet czimén fi- 
zetendő összegek előirányzata 15.400 frtról a mult 
évi előirányzatnak megfeletőlag 17.000 frtra emel- 
tetett. A kőutaknál a kapi-girált-sridniki hadászati 
utra előirányzott 25.000 frt töröltetett. A Duna- 
szabályozásnál Lukács B. a tételnek egyelőre füg- 
gőben hagyását inditványozza az e tárgyban mü- 
ködő szakbizottság munkálatainak befejeztéig, s0- 
kan az egész szabályozást helytelennek tartván. 
Péchy miniszter s Hierenimy államtitkár 
z z zzzzzzzzzskzzzzzzzzzzzzuzzztzazmesszesz 

hangsulyozzák a kért összeg megszavazásának sür- 
gős szükségét, tagadván azt, hogy a szabályozás 
lett volna oka az 1876 i árviznek, mely általános 
volt. A bizottság megszavazta az előirányzatot. 
Wahrmann a fővárosi közraktárak mielőbbilé- 
tesitését sürgeti, Péchy miniezter elismeri az ügy 
fontosságát, elő is mozditá azt, de a főváros halo- 
gatja. Mihelyt gyakorlati eredményre lesz kilátás, 
beterjeszti ez iránt a tvjavaslatot. A Vágszabályo- 
zási munkákra előirányzott 20.000 frt ezuttal utolsó 
kisérletként szavaztatott meg, ha a társulat jövő- 
re nem fejt ki nagyobb tevékenységet. A állam- 
vasutak bevételi előirányzata 240.000 frttal fele- 
meltetett. A miniszter ez alkalommal ki- 
jelenté, hogy a brassó-tömösi csatlako- 
zás még ez évben létesittetni fog. az 
összekötő vasutra nézve Tolnay igazgató előadja, 
hogy a tárifa nem tulságosan magas, s a forgalom 
folyvást emelkedik. A tárcza költségvetésének töb- 
bi tételeit is módositás nélkül megszavazta a bi- 
zottság. Az ülésnek ezen kivül tárgyai lesznek: A 
fővárosba pénzszerződés végett jövő üzéreknek köz- 
ségi adóval megrovása, az egy évi önkéntesi szol- 
gálati jogosultság kiterjesztése, s a bőripar ver- 
kel képességének megóvása iránti bizottsági jelen- 
tések. 

- Az osztrák képviselőház vitái a ber- 
lini szerződésről igen sekély medarben folynak. 
sPuszta és egyhangu, mint az őszi eső hullása 
írja a N. r. Prosse - a tárgyalás s csak 
ritkán szakitja meg a meggyőződésből fakadó 
ékesszólás bátor villámcsapása. A lap azt mond- 
ja, hogy a teguapi tárgyalásban még a jog kér- 
dése is háttérbe szorult s csupa százszor elcsépelt 
dolgokat melegitettek föl. Csak egy pontban kü- 
lönbőzétt a vita az előbbiektől: Abban, hogy elő- 
ször mutatta ki, hogy Andrássy gr. politikájának 
töltétlen hivei is vannak az osztrák képviselőház- 
ban. Még a delegatióban nem mert nyiltan fel- 
lépni a kormánypárt; megszavazott ugyan min- 
dent, de a pelitika ellen sok minden kifogást 
emelt. Azóta az érzelemváltozás rohamos haladá- 
sokat tett, a régi álláspont elavult, mert - mint 
Kübeck képv. mondá - azóta hazabocsátották a 
tartalékosokat. Különben - irja végül a czikk - 
minél erélyesebben védi az occupáló politikát a 
többeég, annál inkább kötelessége az ellenzéknek 
szint vallani s a szavazásnál véleménye bátorsá- 
gát manifestálni. 

- A köőzös min. értekezleten - mint a N. 
W. A. jelenti - Tisza azt inditványozta, hogy a 
tvhozások elé terjesztessék egy javaslat, mely sze- 
............ mia fejlődik ki, Sternay fiát semmi áron sem 

akarja elismerni. Sternay Klárának szemrehányá- 
sokat teszen gazdagságáról, hzgy azokat nem be- 

csületes módon szerezte, hanem . . . . de Klára 
tisztázza magát s kijelenti, hogy Lucientől örö- 
költe a vagyont, azonban Jack gyanuját nem tud- 
ja eloszlatni, ki ezen szavakkal: „Több szavunk 
nem lesz az életben egymással 14 becstelennek 
hitt anyját elhagyta. 

A negyedik felvonásban Sternayt Dorgepack 
megdorgálja, mivel nem akarta elismerni Jacket. 
E pillanatban megjelenik Henriette, a marauisnő 
és Hermin, ki időközben zárdába küldetett volt, 
hogy Jack iránt való szerelmére vonjon örökre 
fátylat. De megérkezik épen diplomátiai külde- 
tésben Jack is, ki nagy hirnévre és elismerésre 
tett szert, atyját minden rokonszenv nélkül üd- 
vözli, azonban Herminnel a szerelem hangján szól. 
A marauisnő felháborodik, mire Hermin a sze- 
relem egész ragaszkodásával, hevével megmagya- 
rázza, hogy ő csak Jackat szereti s minden aka 
dály és szavak daczára nőüűl megy hozzá. Jack 
önérzetes, mint komoly férfias jelleme megtetszik 
atyjának, jön Henriette, Sternay neje s ő maga 
hányja szemére, hogy mi okból nem akarja elis- 
merni fiául. A hiu és nagyravágyó Sternay kö- 
penyt fordit a dolgokon, más tonusból beszél s 
teljes igyekezetéből kijelenti, hogy ő elősmeri, de 
sőt azon lesz, hogy majd közvetitésével képviselő 
lehessen. 

Most vita kerekedik, hogy kinek van több 
joga Jackhoz, a marauisnak-e vagy az apának, 
mely vitát azonban Arisztid (Bercsényi) nagy pat- 
hoszszal és dialektikával a marauis előnyére 
dőnti el. 

Az ötödik felvonás Vignotnál történik (Fe- 
lekiné). Sternay elismeri fiát, melyet örömmel je- 
lent ki s már nincs akadály Jack és Hermin me- 
nyegzőjének megtarthatására, De most jón az 
élénk menete a szinműnek, a kifejlődés nagysze- 
rüsége, t. i. Jack mind Sternay ajánlatát vissza- 
utasitja, mind a marduis szavait, mert neki ele- 
gendő azon név, melyet önmaga elhagyatva meg- 

szerzett s igy büszke, senkinek sem kell ajánla- 
ta, önérzetes függetlenség győzelmével végződik 
be az egész szinmü. 

Mindenesetre ma este élénk és pompás elő- 
adásra számithatunk, mert szinészeink teljes am- 
bitióval tanulják és adják elő különösen a fran- 
czia termékeket, melyre a nemzeti szinház jele- 
sebb személyzete teljesen rátermett. A darabnak 
sok érdekes episodja van, mely szingazdaggá te- 
szi a müűvet. Érdekkel várjuk az estet, daczára, 
hogy Augier nagy költő mesteri müve élénk em- 
lékezetünkben van, melynek egyes szépségeit ma 
sem tudjuk eléggé részletezni. Előre állithatjuk, 
hogy nemzeti szinházunk ujból egy gazdag da- 
rabot nyert, mely előadásával a repertoirt igen- 
igen gazdagitja. Üdvözöljük szinházunk buzgó drá 
mai igazgatóját, ki egész lelkesedéssel, nemes am- 
bitióval törekszik mindenkép a nagy műélvező kö- 
zönség tetszését megnyerni, s a müűvészet ma- 
gas fokára is emelni nagyszabásu darabok elő- 
adása által. 

H. Dózsa Géza. 

Itik RIKHARD KIRÁLY. 
(Tanulmány: Molnár Györgytől.) 

II. Rész. 
Rikhárd a trónig. 

(Folytatás.) 

Clarence meggyilkolása a börtönben, egyike 
a nagyszerüű tragédia legszebb jeleneteinek és egy 
műintézetnél vétek kibagyni; a nemzeti 
szinházban scenirozásomból kihagyták, szükségte- 
lennek tartá a dramaturg, pedig Nagy Imrében 
mi is birunk György herezeg személyesitésére olyan 
aranyszáju művészt, mint a bécsi udv. szinház nagy- 
hirü Fichtnere volt a burg régi gárdájában. Igaz, 
hogy e jelenet nem vág belé a tragédiát mozgató 
lélektani processusba, de motiválja Clarence ra- 

gikumát és némileg jellemző Rikhárdra is, költői- 
leg pedig oly szép, hogy már ezért sem volna sza- 
bad kihagyni. 

. * 

Hogy mily előrelátó és éles eszü Rikhárd, 
s hogy mily nagy oka volt sietni Clarence meg- 
gyilkoltatásával, - az a rá következő jelenetben 
fényesen kitünik, midőn a halálosan beteg Edu- 
árd király a viszálkodó herczegeket, lordokot ki- 
békiti neje és ennek véreivel; ez ünnepélyes ki- 
engesztelődési actusban a királynó maga esd Cla- 
rence életéért és szabadon bocsáttatásáért. Rik- 
bárd csak a gyilkos tett végrehajtása után siet 
Eduárdhoz az országnagyok körébe, mitsem tud- 
nak még Clarence haláláról, mely fegyverül készül 
használni az éppen bevégzett kibékülési mű ellen, 
mely az ő pokoli terveit keresztezné. 

E jelenetet is az alakoskodás legnagyobb 

művészetével játsza Rikhárd; csaknem futva ro- 
han és toppan be a gyülekezetbe, lelkében-testé- 
ben remeg, a félelem és alázatosság ömlik el egész 
valóján, mintha életért remegne, nehogy ugy jár- 
jon, mint Clarence, kinek halála okát gyanusitó- 
lag a kírályné és véreire háritja - s mintha el- 
késett volna, oly ijedt képpel siet, hogy reszkető 
szavakkal kegyelmet, barátságot, szeretetet esd- 
jen mindenkitől, viszonzásul a maga tiszta, ár- 
tatlan szeretetét ajániva föl, mert hiszen mint 
mondja : 

. „Tudtomra oly angol nem él, 
Kihez csak egy csepprosz vérvolna bennem, 
Több mint a ma világrajött gyermekben; 
Istennek hála jámborságomért. 

Midőn a királyné férje kegyelmébe ajánlja 
Clarencet is Richárd méltatlankodással támad 

a királynéra, mintha gúnyolódnék és zokogó si- 
rással panaszolja el Clarence halálát, majd fáj- 
dalmas hangokon gyanusitólag ily szókra támad : 
Bár némely itt, nem oly hű és nemes 

Közelb a vérengzés, mint a vér szerint, 
Bűnösb ne volna, mint szegény Clarence, 
Kik a gyanutól mégis mentve járnak." 
Megdőbbentő rémüléssel hallgatják a lordok 

e kegyetlen hirt, melyre maga Edntárd király is 
kétségbeesvei roskad össze; a halálos beteg test- 
nek ez adja meg az utolsó dötést és végperczét i 
sietteti; Eduárd, lelkiősméretében maga magát 
vádolja Clarence haláláért, hogy az itélet vissza-



rint a kőzös kormány megbizatik Bosznia és Her- 
czegovina kormányzatával, de az osztrák min. el- 
nők kijelenté, hogy erre az osztrák képv. házban 
nem lehet többséget nyerni. A közös miniszterta- 
nács tehát azt határozta, hogy most csak a 60 
milliós hitel tullépéséről és az 1879-dik év má- 
sodik felére szükséges, 23 millió fetra előirány- 
zott megszállási költségekről fognak a törvény- 
hozásoknak javaslatot előterjeszteni, de a köz- 
igazgatásról a delegatió ezen ülésszakában nem 
lesz szó. 

- Megérkezett a franczia kormány nyi- 
latkozata. E nyilatkozat értelmében 
- Mmiután a franczia kamara ősszedlit - haj- 
landó azonnal egy legtöbb kedvez- 
ményt biztositó szerződést kötni. E 
szerzüdés még február elseje előtt meg fog köt 
etni. 

- Nándorfehérvárról határozottan megczá- 
folják azon hireket, melyek az orosz nyelvnek a 
szerb iskolákban való kötelezetteégét emlitették. 
- Az orosz nyelv csak a felsőbb iskolákban kö- 
telezett tantárgy, épen ugy mint a német és a fran- 
czia nyelv. 

Román éretlenségek. 
Nagy-Szeben, jan. 18. 

Itteni román atyánkfiai félszeg főlfogására, 
valóban szomoritó világot vet azon magatartás, me- 
lyet meggyőződésszerüleg tartózkodás és feszély 
nélkül sajtójuk hasábjain a következő eset alkal- 
mából fitogtatnak. 

Még m. é. márczius hóhan három romániai 
darabont Radu Dumitru őrvezető parancsára a 
„Galbina" havason, magyair területen, egy Mitrea 
nevü resinári juhászt agyonlőtt volt azon ürügy 
alatt, hogy Mitreát rablónak nézték, holott na- 
gyon jól ismerték, mert miként magok a gyilkos 
darabontoknak a romániai törvényszék előtt tett 
saját és több hiteles tanu vallomásából kiderült, 
a gyilkosok az elkövetett tett előtt gyakrabban 
fordultak volt meg a meggyilkolt Mitrea pásztor- 
kunyhójában, sőt nyájából öt juhot loptak volt el, 
melyeknek bőrét a káros juhász a darabontok őr- 
helyén megtalálván, előbb az egyik tolva.j dara- 
bont fegyverét vette volt el, de rimánkodására a 
fegyverét visszaadván, nadrágát vitte magával zá- 
logképen. 

A verestoronyi m. k. csendőrök e dolgot 
hitelesen megtudván, Radu Dumitrut, midőn m. é. 
augusztus hóban a verestoronyi korcsmában meg- 
fordula, elfogták és az itteni törvényszéknek 
aüték át, mely őt közelebbről két havi fogságra 
itélte, 

És ime, román atyánkfiai, anélkül, hogy 

idevaló saját édes vérök meggyilkolása miatt a 
szánakozás bárcsak legcsekélyebb sohaját is hal- 
latnák, vagy hátrahagyottjai sorsa fölött töpren- 
kednének, a darabont - csakugyan szelid - el- 
itéltetése miatt éktelen zajt ütnek, a sorok között 
az itteni törvényszék biráit részrehajlással, nem- 
zetiségi gyülölködéssel gyanusitják, Radu Dumit- 

ruból vértanut faragnak, sőt olyan nagy feneket 
keritenek a dolognak, mintha valamely hőst bör- 
tönöztek volna be, ki Plevnaelőtt a griviczai erőd 
ormán az ellenség golyózápora közepette Romá- 

nia lobogóját tüzte volna ki hősileg. 
Ha a darabontok egy idevaló nem román 

.....tztslzzzzzzaszzz zzstsssza s.... 

vonulása elkésett; - e lelki biró csak hamar 

meg is öli Eduárd királyt, és igy Rikhárd egy 
hatalmas csapással két főt sujtott le egyszerre a 
trónhoz vezető úton. 

A sor most Eduárd király kiskoru fiain 
van, kiknek Londonba hozása és a nagyobbiknak 

megkoronázása főlöőtt tanácsot ülni gyülnek össze. 

Először jelen meg a gyülekezésen York her- 

cszegnő, Rikhárd anyja, kezén Clarence kis fia 

és leánykája; mind hárman Clarencet siratják, 

Erzsébet királyné keserves zokogással dagasztja e 

könyözönt, melyet York herczegné, a hármas bá- 

natu ősz anya siró zápora tengeráradattá növeszt; 

az ő jajok csak rész, - mondja - összes az 
enyém ! 

- én vagyok bútok 
Dajkája, és jajjal táplálom azt." 

sohajt főöl keble mély fájdalmában és vigasztal! 
Rikhárd is sir, de krokodil könyeket, lelke 

örömben repes, hisz ujja hegyén érzi már a királyi 

pálczát, de az istenfélő, alázatos, engedelmes fiut 
játsza és anyja lábaihoz vetve magát, áldásért kö- 

nyörög s megkapván az anyai áldást, még ebből is 
gúnyt űz. 

A „borus fejedelmek", s ,bus szivü nagyok"- 
hoz fordulva igy szól: : 

„Remélem, a király kibékitett 
Mindenkit: e frigy bennem hű, szilárd." 

és nyájas szeretettel, előzékeny figyelemmel, odaadó 

engedékenységgel nyugszik meg mindenben, a mit 
a lordok és peerek az ifju herczeg haza hozatalára 
végeznek. 

A szemes Buckingham herczeg éles eszével 
átlát Rikhárd sőtét terveinek szövevényes hálóján s 

hogy a sikerből jórészt kaphasson, társul szegődik 

a gaz tettekre, sőt a cselekvésben Rikhárd elébe 

tolja magát. E közönséges gonosztevő azt képzeli, 
hogy tul tesz Rikhárdon, s hogy ó fogta magának 
Rikhárdot, midőn ez csaknem meglapuló odaadással 
tervezgetésére igy felel: 

„Te másik énem, én tanácsgyülésem, 
Oraculumom, prófétám: - Jó rokon, 

gJárszalagon vezess, mint gyermeket." 

- 

----- 

embert lőttek volna agyon, kit előbb megloptak 
volt, akkor talán még megmagyarázható volna az 
itteni „Telegrafual Romanul magatartása, de a 
fennforgó esetben a tulzott nemzetiségi őrültség 
ily vad fattyuhajtással kérkedés az émelygős cy- 
nismusnak már netovábbja. Vagy van Roman Mi- 
ron érseknek befolyása nevezett lapra, mint a 
metropolita hivatalos közlönyére, vagy 
nincs Ha van: akkor a delegatióban mondott be- 
széde alaphangja, nem azon rokonszenvnek tu- 
lajdonitható, melyet az osztrák-magyar birodalom 
iránt Muszkaországnak esetleges megtámadásával 
szemben nyilvánitott; ha pedig nincs, akkor amaz 
enunciatio oly férfiu véleményeül tekinthető, mely 
saját metropoliájában absolute semmit sem nyom 
a latban, mert a mely egyházfő hivatalos közlő- 
nyében ily ostoba ellenséges politikai irányt kö- 
vethetnek, az olyan egyházfő politikai befolyása 
(legalább lefelé) -0. 

Diplomácziai leleplezések. 
Tegnapelőttre volt kitüzve Andró Memor 

(Grammont herczeg álneve) egy uj könyvének meg- 
jelenése, melynek czime: L' Allemagne nouvalle 
18683-1867. (Az uj Németország.) A diplomá- 
ezia titkaiba bsavatott szerző ismét számos lelep- 
lezést tesz, molynek korunk történetirója bizony- 
nyal hasznát veheti. A többek kőözt elmondja, 
hogy 1866-ban a königgrüczi csata napján Drou- 
in de Lhoys, akkori külügyminiszter azt javasol- 
ta Napoleon császárnak, hogy a német határon 
80.000 főnyi figyelő hadtestet állitson föl. A had- 
ügyminiszter e sereg mozgósitását bármely pilla- 
natban elrendelhette, Poroszországnak pedig alig 
15,000 embere volt a határon. Ezzel a császár 
ura lett volna a helyzetnek. 

De a császár nem mert döntő lépést tenni, 
mert a többek közt ugy látszik azzal ijesztették, 

nak, hogy az ismert olasz-porosz szerződés 1866. 
april 8-án az ő közreműködésével jött létre. Igy 
a dolog elmaradt. És e hibát még azzal is tetéz- 
ték, hogy Ausztriát a kőniggraczi csata után tel- 
jesen elveszettnek hitték. Drouin de Lhuys jul. 
12-én Grammont herczegnek Bécsbe azt távira- 
tozta, hogy „Napoleon császár a jelen viszonyok 
közt azt tartja, hogy a háboru folytatása Ausz- 
tria végromlása lenne. Bécsben azonban nem 
igy fogták föl a helyzetet, mire nézve a franczia 
nagykövet jul. 18 án következő táviratot intézett 
kormányábhoz: 

Bécs, 1866. jul. 13. 
Mielőtt Ferencz József császát a német 

szövetségből való kilépésbe egyezik, feltétlenül is- 
mernie kell a békepraeliminárék többi pontját. 
Ha azok egyike elfogadhatatlan, például területi 
átengedés lenne, Ausztcia inkább meg akarja 
próbálni a hadiszerencsét s szükség esetén becsü- 
lettel. akar tönkre jutni, sem hogy ilyen áron 
vásárolja meg a szabadulást. Az áldozat, melyet 
Ausztriától kivánnak, csak ugy hozható, ha ez 
bizonyosságot nyer az iránt, hogy azzal létrehoz- 
za a fegyverszünetet s a békét s e bizonyosság 
pedig csak akkor lehető, ha a többi feltételek is 
elfogadhatók. Ferencz József esászár határozottan 
fog felelni, mihelyt ez utóbbiakat ismeri. Nem 
kötelezheti magát, mielőtt kötelezettségeinek ter- 
jedelmét nem ismeri." 

Bécsben tehát területátengedésről hallani 

pedig ő akadt a Rikhárd horgán, melyben ez ját- 
szadozva, ide-oda ránczigálja s rajta, mint arany 
halacska viczkándoz Buchingham herczeg, mig Rik- 
hárd a játékot megunva elrugja magától. 

* 
. E 

Nagyon tévednek tehát azok, kik Bucking- 
ham-et a tragédia közepén olyan cselekvő személy- 
nek tartják, ki az actiót kiragadja Rikhárd ke- 
zéből és tovább viszi s bizonyos ideig Rikhárd 
főlé emelkedik. E herczegi-bakó csak eszköz Rik- 
hárd tőr hegyén, melyet ftolytonosan ugy forgat, 
mintha ő maga magától cselekednék s ezt magá- 
bankikaczagva, szivesen engedi hinni Buckingham- 
nek, ki ezzel nagyra van s mohóbbá lesz a tettek- 
ben, mit Rikbárd nem hogy oltana, de szít benne - 
mert hiszen épp ezt akarja : meglepően gyönyörü 
Rikhárdnak e játszisága a hiszékenységében fölfútt 
Backingham herczeggel, mely Rikhárd mellett a 
legszebb alkotás a tragédiában és igen nehéz művé- 
szi kivitelében. Bámulatra ragadó mély psychologiai 
és művészeti remeklés ez is Shakspere-től; mind a 
kettő fényes tükre a lélektani buvárlatnak, ragyogó 
csillaga a lángelmének. 

* 
* 3k 

Rikhárd a Buckingham herczeggel folyó je- 
lenetekben kameleon-kodik legtöbbet és leginkább 

ezekben művészkedik legnagyobb bravourral, s 

ezeknek utolsójában - a londoni polgárok előtt 

- vivja ki mintegy uj Sinon Tróját: Anglia ko- 
ronáját. 

Eduárd király halála után Rikhárd és Buc- 
kingham első tette, a királyné véreit fogságba 
tenni, majd azon ürögy alatt, hogy Clarence ha- 
lálát ők okozták, kivégeztetik s ebben a királyné 
véreit gyülölő Hastings lord is megnyugszik; 
ezekkel végezvén, a korona herczeget nagy siet- 
séggel hozzák Londonba, hol a koronázás idejéig 
Rikhárd mint protector, a Towert jelöli ki öcs- 
cseinek tartózkodási helyéül. 

(Vége következik.) 

.......... .. 

hogy okmányokkal fogják bebizonyitani a világ- 
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sem akartak s folytatták volna a háborut, ha Po- 

roszország ily valamit követelt volna. De ez nem 

történt. Drouin de Lhuys 14.én közölte a had- 
viselő felekkel a békefeltételeket s Napoleon azok 

elfogadását ajánlotta. 

A szakiparoktatás hazánkban. 

Ébredünk! A legnagyobb örömmel közöljük 
a pénzügyi bizottság alábbi tárgyalásait, mint ör- 

vendetes jeleit egy szebb jövőnek. 

Kautz képviselő inditványa volt tárgyalá- 
son az ipari szakoktotás tárgyában. Az e 

kérdésben fejlett vita részleteit adjuk az alábbi- 

akban: 

Trefort miniszter ismerteti a vezetése 

alatt álló minisateriumnak eddig az ipari szakok- 

tatás terén kifejtett tevékenységét. Ismételten en- 

duette-tanácskozások tartattak. A második en- 

duette munkálatai eredményre is vezettek, sa mi- 
niszterium tavaly 50.000 forintnyi szükségletet 
is irányzott elő e ozélra, de az a pénzügyminisz- 

ter kivánságára törültetett. a kérdést minden ol- 

dalról tanulmányozva azon meggyőződésének ad 

kifejezést, hogy a fedezet megszavazása nélkül e 

téren jelentékany intézkedést tenni nem lehet. 

Kautz előadó részletesen fejtegeti az ipari 

szakoktatás szükségességét; utal azon nemzetközi 

versenyre, mely iparunkat veszélyezteti. Hangsu- 

lyozza, hogy e téren a productiv kiadásokra szük- 

ség van. Egyes ágakat is felemlit, mint például 

a fém-ipart, a melynek fejlesztésére okvetlenül 

tennünk kell valamit. Inditványozza, hogy 

a közoktatási költségvetésbe eczimen 

60,000 frt vétessék fel, mint r1endkivüli ki- 

adás, mely első kisérleti kezdeményezés czéljából 

bocsáttatnék a miniszter rendelkezésére. 

Trefort miniszter a tisztán theoretikus 

oktatástól nem vár nagy eredményt. Főleg azipar 

apróbb ágait kell cultiválni és tanmühelyeket te- 
remteni. De ehez rendszeresitett és nem átmeneti 
kiadás szükségeltetik. 

Lukács Béla a theoretikus oktatást nem 

tartja feleslegesnek. Ha nem is tudunk uj ipart 
teremteni, a meglevőt kell fejleszte ni. Pl. felhoz- 
za az épitészeti és képészeti ipar fontoságát. Ausz- 

tria e czimen 740,000 frtot költ évenként s ne. 

künk is tenni kell valamit. Csatlakozik az előadó 

indit ványboz, de nem mint átmeneti kiadást, ha- 

nem mint rendes ssükségletet szavazza meg az 
összeget. 

Zsedényi elnök azon meggyőződését fejez 
ki, hogy iparos nemzet ugy sem leszűnk, hogy 
másokkal nem fogunk versenyezhetni, s meggon- 

dolandó, hogy a földmiveléstől elvonjuk-e az ugy 

is hiányos munkaerőt. Nem tartja erre elérkezett- 
nek az időt. 

Hegedüs Sándor nem hajlandó megsza- 

vazni bármit is addig, mig a szakoktatás fejlesz- 

tésének mikéntje részletos terv alakjában nem 
fekszik a bizottság előtt. A szakoktatás fejleszté- 

se különben is kezdeményezve van az iparegye- 

sületi iparos iskolák és esti oktatás által. Ezeket 

kell támogatni és fejleszteni, mielőtt magasabb 
oktatás foganatosittatik. 

Trefort miniszter egy albizottság 

kiküldését javasolja a részletes tervezet kidol- 
gozására. 

Csengery Antal elismeri, hogy az állam- 

nak is kell tenni valamit ez ügyben, de hangsu- 
lyozza, hogy nem szabad mindent az államtól 

várni, különösen kiemeli a városok és nagy ipa- 
rosok kötelezettségét. Nemcsak az alsóbb ipari, de 
magasabb szakoktatásnak szükségét is látja, s 
különösen fontosnak tartja kellő számu műveze- 

tönek kiképzését. Felhozza, hogy a fővárosban 4 

reáliskola van, ezek egyike át volna alakitható 
ipari középtanodává. Hangsulyozza ez alkalommal 
is az ipartőrvény módositását s különösen a kény- 
szeroktatás létesitését. Mindezt azonban nemcsak 

a cultusminiszterium teendójének tartja, hanem 

az összes kormány közremüködését óhajtja a szük- 

séges fedezetről való gondoskodás tekiatetében is. 
Horvát Lajos Csengery inditványát egy- 

előre elegendőnek tartja. Ily értelemben volna a 
miniszterium utasitandó. Az országban nincsenek 

meg a kellő feltételek, - a kérdés nagyszabásu 

fejlesztésére. - Nincs munkás kéz, hiáuyzik a 
tőke és hozzá járul az ipartőrvény romboló ha- 
tása. 

Bujanovics Sándor az albizottság kikül- 
dését pártolja. 

Rakovszky István a kérdést elegendően 

előkészitettnek látja arra, hogy a szükséges fede- 
zetről gondoskodjunk; mert a kisérletekre és kez- 
deményezésre is pénz kell. Legpracticusabbnak 

tartaná az előadó inditványa szerint e czélra 

azonnal fedezetről gondoskodni; de az aggodalmak 
megnyugtatására hozzájárul az albizottság kikül- 

déséhez, annek a Csengery által kifejezetteket is 
figyelmébe ajánlván. 

Wahrmann Mér az albizottság jelentését 
még a költségvetés tárgyalása alatt kivánja be- 
terjesztetni. A bizottság erre ily értelemben mond- 

ja ki a határozatot s az albizottságba Csengery 
Antalt, Hegedüs Sándort, Kautz Gyulát, Lukács 
Bélát és Wahrmann Móriczot választja. 

Ezután még az igazságügyminiszterium költ- 

ségvetése tárgyaltatott le s ugy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadtatott, azon egyetlen mó- 

dositással, hogy a törvények szerkesztésére 8000 
helyett 6000 frt szavaztatott meg. 

A pénzügyi bizottság január 17. ülé- 
sében. 

Három miniszteriumnak előirányzatán is ke- 
resztül ment. 

A közoktatási tárceza költsége volt az első. 
Az ipari szakoktatás terén kifejtett nagy tevé- 

kenységet fejtegette Trefort. Ez ügyben ismétel- 

ve értekezleteket hivott össze; a második enguete 

munkálatai eredményre vezettek s 50,( 00 frtot 

kér e czimen. Kautz eszakoktatás szükségét fej- 

tegette s 60.000 frt felvételét inditványozta az 

ipari szakoktatás czimén. Lukács Béla csatlako- 

zott ezen inditványhoz; Zsedényi ellenezte, He- 
gedüs S. (miután a miniszter sem kiván eny- 

nyit) hasonlókép nem tartja szükségesnek e ki- 

adást ily nagy összegben. 
Erre Trefort egy albizottság kiküldését 

javasolta a részletes tervezett kidolgozására. Csen- 

gery Antal az ipartörvény módositásának, s kü- 

lönösen a kényszeroktatásnak szükségét hangsu- 

lyozta. Horváth Lajos fölszólalása után Buja- 
novics Sándor szintén egy albizottság kikülde- 
tése mellett volt. Wahrmann Mór az albizott- 

ság jelentését még a költségvetés tárgyalása alatt 

kivánja beterjesztetni. A bizottság erre ily ér- 

telemben mondta ki a határozatot. Az albizott- 

ságba Csengery Antalt, Hegedüs Sándort. 
Kautz Gyulát, Lukács Bélát és Wahrmann 
Mórt választották. 

Következett az igazságügyi költségvetés 
tárgyalása. 

Horváth Lajos előadó kiemelte, hogy a 
miniszter, a hol lehetett, megtakaritásokat eszkö- 
zölt; de az igazságügy fejlesztése, különösen 

a kir. törvényszékek és járásbiróságoknál nagyobb 

kiadásokat is igényel. A költségvetés ugy is azon 

alul marad, a mit igazságügyünkre költeni kel- 
lene. Bujanovics Sándor szerint az 1871. évi 

32. t. c. értelmében az első folyam. biróságok és 
járásbiróságok végleges szervezéséről a kor- 

mánynak tervezetet és jelentést kellett volna 
tennie. 

Pauler miniszter a budget emelkedésére vo- 
natkozólag próbált magyarázatot. Felhozta, hogy 

a bagatell-biróságok életbeléptetése lassan halad, 

nincs vállalkozó s a közigazgatási tisztviselők is 
tul vannak terhelve. Az egész országban csupán 

34 békebiró van, és csupán 78 szolgabiró béke- 
birósággal megbizva. Igy a járásbiróságok terhei 
nem igen csökkentek. 

A végleges szervezésre vonatkozó terveze- 

tet legkésőbb a jövő ülésszakban be fogja mu- 
tatni. 

A Curia egyesitése iránt a törvényjavaslat 
készoen van. A kir. tábla decentralisátióját szük- 

ségesnek ismeri, s annak idejében erre vonatkozó 

törvényjavaslatot is fog benyujtani. 
Kemény Géza b. kiemelte, hogy az igazság- 

ügy directe és indirecte a legtöbb pénzébe kerül 

az országnak; az állami kiadásokon kivül a kö- 
zönség perköltségek stb. czimén 60-70 milliót 

kénytelen kiadni, s ennek fejéban nincs gyors és 

olcsó igazságszolgáltatásunk. Egyszerüsitni kivánja 
az igazságügyet. 

Pauler T. szerint az uj perrendtartási ja- 
vaslata készen van, s azt ujra be fogja nyujtaui. 

A mezei és rendőri kihágásokról szintén be 
fog nyujtani törvényjavaslatot. Horváth Lajos 

előadó azt jegyezte meg, hogy igazságügyi bud- 

getünk aránylag kicsiny. Lukács Béla ugy lát- 

ja, hogy az előirányzat a zárszámadások tanu- 

sága szerint nem lesz a szükségletnek megfelelő. 
Ezel az általános s csakhamar a részletes 

tárgyalás is befejeztetett. Érdekesebb momentumok 
voltak, hogy Hegedüs Sándor, Horváth La- 

jos és Dániel Ernő felszólalása nyomán a te- 

lekkönyvi kivonatok kezelése és kiadásának ne. 
hézkessége ajánltatott a kormány figyelmébe; mi- 

re a miniszter kifejtette, hogy ezt az ország- 

birói értekezlet állapitotta igy meg; szándéko- 

zik azonban törvényjavaslat utján segiteni a bajon. 

Harkányi Frigyes a kézbesitések nenéz- 
kességét elmlité fel, s czélszerűnek tartaná, hogy 
ezek más országok példájára posta utján eszkő- 

zöltessenek, mert a mostani rendszer szerint Czeg- 
lédtől Budapestig egy [kézbesités 4 hónapig tart. 

A közlekedési ós közmunka mi- 
niszterium költségvetése következett. 

Az általános tárgyalás főbb mozzanatai a 
következők voltak: Dániel Ernő előadó kérdést 
intézett a vasuti-társulatok függő követelései tár- 
gyában. 

Péchy miniszter kijelentéó, hogy e kérdé- 

sek közigazgatási uton czélszerüen megoldható 

nem lévén, azok a törvény rendes utján fognak 
elintéztetni. 

Lukács Béla a vasuti csoportositások 
keresztül vitelét sürgette és az általános vasuti 

politikát illetőleg különösen a helyi érdekü vas- 
utak támogatását hangsulyozta. 

Péchy miniszter kijelenti, hogy a csoporto- 

sítás ügye a megkezdett módon keresztűl nem vi- 

hető. Egy másik előnyösebb módot igyekszik kó- 
vetni, a mely abban áll, hogy egyes kisebb vas- 
utak üzlete adassék át nagyobb vasutaknak. Bu- 

jánovics Sándor is a csoportositás keresztülvitelét 
tartja szükségesnek. 

A tárgyalás szombaton délelőtt 10 órakor 
folytattatik. 

A brassó-tömösi vasut. 

A brassó-tömösi vasut ebben az év- 

ben mindenesetre elkészül. A magyar pénzügy- 

miniszterium 470.000 frt kivételével már folyóvá 

tette az egész megállapitott épitési alapot. A Gre- 
gersen és Bandeson épitő czég 25.2 kilométerhosz- 

szu hegyi pályáért 3.32 millió forintot kapott, a mire 
1877-ben 1.88 millió, 1878-ban 1.2 millió fizet- 

tetett ki, mig a bátralékos 470,000 frt 1879-re 
van előirányozva. A törvényben megállapitott 

mil. 183,550 frtnyi költséggel szemben a meg 
takaritás kerekszámban 600,000 forin t- 

ra rug. Az épitési munkálatokból hír szerint, át- 

lag 85-90 százalék készült el. A pálya üzletke- 

zelését, mint a keleti vasut folytatását a ma- 
gyar államvasut fogja átvenni. 

Kolozsvár sz. kir. város és a kolozsvári keres- 
kedelmi és iparkamara fölterjesztése 

a Kolozsvártt felállitandó bankfiók 
tárgyában. 

(Folytatás és vége.) 

Igen, mellőzhetetlen, mert mig egyfelől a 

kamatláb csökkentésére az uzsora-törvényeknél ha- 
sonlithatlanul üdvösebb hatásssal bir, másfelől a 

fiók-bank által nyujtott olcsóbb kölcsönöktől vár- 

hatni, hogy a vállalkozások ne csak egészségesebb 

alapokon fejlődhessenek, hanem, hogy sok irány- 
ban ébresztőleg hasson oly vállalkozásra, a mely 

a most uralgó bhitelviszonyok közt lehetlen volt. 

De meliőzhetetlen magokra a pénzintézetek- 
re nézve is, amelyek most egyedül a magukere- 

jére, legfeljebb egymás gyámolitására vannak utal- 

va, a mely okból mindig nagy pénzkészlettel kell 

vén ellátva lenniök, nem fordithatják teljes ere 

jöket az ipar és kereskedés előm zditására. Mert 

fölemlitésre méltó körülmény, hogy az itteni pénz- 

intézetek között alig van kettő, a mely a buda- 

pesti intézetekkel leszámitolási viszonybau állana, 

s még is - vagy tán épen azéórt - azon sze- 
rencsével dicsekedhetnek, Ihogy sem az 1873-ki 
börze-válság, sem az utóbbi roszévek alatt egyik- 

sem bukott el, hanem keletkezésük óta a norma- 

lis fejlődés utján haladnak. 

Kiválóaan csak Kolozsvár közgazdasági viszo- 

nyait tekintve, e város forgalma jelentőségét bi- 

zonyitja az, hogy nemesak a kereskedelmi kama- 
rának székhelye, hanem a magy. keleti vasut üz- 
letvezetősége, valamint annak főgépgyára itt van 
a vasutvonal legnagyobb állomása ez, a mely éven- 
ként egy millió mázsa árunál többet közvetit: 
székhelye továbbá egy vámhivatalnak, a mely230 
ezer ikigm. áruforgalmat, egy adóhivatalnak, 3 
mely 7-8 millió frt. pénzforgalmat mutat fel; 
a helybeli posta-hivatal az erdélyi részekben a 

legnagyabb forgalmi körrel bir; mert ugyanis a 
mult évben 2 mullió darab levelet közvetitett: az 

utalványozott pénzek összege 21 milló frtra, a ko- 

csiposta küldemények száma 169 ezer darabra 
mentek. Itt van a távirda-igazgatóság az erdélyi 
részekre nézve- A távirda-állomás forgalma 141 
ezer sürgönyből állt. 

A kolozsvári kir törvényszék, a mely azer- 
délyi részekben legnagyobb ügyforgalommal bir, 
évenként 2000- él több váltó- és kereskedelmi 
ügyet lát el. 

Van a városon 1553 önálló ipar- és keres- 
kedelmi vállalat, ezek közt 195 nyilt kereskedés 
és 161 bejegyzett czég. í 

A 6 szeszgyár feldolgozott 74 ezer méter- 
mázsa gabonát, a 4 mümalom 65 ezer métermá- 

zsát őrölt meg, és igy csak e két gyáripar éven- 
ként 7 miliió frt értékü gabonát fogyaszt. 

Az 5 pénzintézet tényleg befizetett rászvény- 
tőkéje tesz 495,700 frtot, tartaléktökéje 120,818 
frtot, a betételek összege a mult évben 4 millió 
frt volt s igy az intézetek összes pénzereje 4.00 
millió frt körül áll. 

Minden adatok kétségtelenné teszik, hogy 

Kolozsvár város méltán igényelheti magának azon 
jelentőséget, a mely a fiókbankok székhelyeinek 
megállitásánál irányadó lehet; s hogya volt nem- 
zeti bank a fiókok rendezésénél a multban mel 
lőzte s a második fiókbankot nem Kolozsvárit, 

hanem N.-Szebenben állitotta fel, ez pusztán az 

akkori folitikai viszonyok kifolyása volt, a mely 

a nemzetiségi politika érdekénél fogva egy időre 
Nagy-Szebent creálta fővárossá, s a Kolozsvár el- 

leni ellenszenvben egészen addig terjedt, hogymi- 

dőn 1856. táján a kereskedelmi kamara egy ta- 

karék-pénztár felállitását kérelmezte, a melyet a 
város mindaddig nélkülözött, az akkori kormány 
e törekvést fölöslegesnek nyilvánitá, miután Bras: 

sóban és Szebenben már ugy is van takarék- 
pénztár. 

E nemzetellenes s nemzetgazdaságilag hely 
telen politika következményeit Erdély fővárosa so- 

káig sinylette s annak káros hatása kiterjedt nem- 

csak a kereskedésre és iparra, de magára a föld- 
mivelési állapotokra is, a mennyiben az erdélyi 

földbirtokosság nagy része is Kolozsvárra támasz 
kodik pénz és hitel tekintetében. E mellőzés szül- 
te az önsegély eszméjét, a melyet hogy oly nagy 
mérvben tudott kifejteni a város, legvilágosabb 

bizonyitéka annak, hogy bir a fejlődésrre szüksé- 

ges tehetséggel - csak a viszonyokat kell kedve: 
zőbbé tenni. 

A kedvező viszonyok egyik föltétele minde 
nekelőtt az olcsó és biztos pénz, a minőt csak a 
osztrák-magyar banktól várhatank; mert a meg 
levő pénzintézetek, mint oly vállalatok, a melyek 
az általuk kezelt pénzek után a részvényeseknek 
jövedelmet, a betevőknek kamatot kell hogy ad 

janak, s a melyeket jövedelmi adó s illeték k czi: 
mén annyi sulyos teher nyom, a kölcsönöket ol 
csón nem adhatják, 

.
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Oly tőkeszegény országban, mint hazánk, a 

kamatlábat a bankjegyek kibocsátásának monipo- 

liamát élvező pénzintézet van hivatva nemcsak 

szabályozni, de a kereskedés és ipar olőmozditása 

érdekében lehető alant tartani. 

Mindezeknél fogva a fiókbank megnyerése- 

ért mulhatatlan kötelességnek tartjuk minden le- 

hetőt elkövetni, s kecsegtet azon remény, hogy 

ismételten főlemelt esdeklő szavunk a 
magas kor- 

mány előtt nem fog a pusztában hangozni el; 

Vasz Kolozsvár város a jelenben 
is azon mel- 

á ve, a melyre az ab
solut kormány ré- 

lőzésnek kne. 
szóről is méltatlanu. volt kárhoztatva. 

"agyméltóságodnak, va- 
Alázatos kérésünket . 

lamint az összes magas minisztertuznak ujból is 
atyai jóságába ajánlva, vagyunk 

Kolozsvártt, jan. hó 10-én 1879. 

A szamosvölgyi vasut. 

A napokban közlők Kolozsvár város memo- 

randumát a szamosvölgyi vasut tárgyában, im itt 

adjuk most a tárgy minden oldalu megvilágitása 
érdekében a „Sz.-Doboka" ma érkezett számának 

következő, egyelőre futólagos válaszát: 

Legyen szabad a kolozsvári memorandum 

által felhozott állitásokra egyszerüen azon felele- 

tet adni, hogy mindezek a „tervezet"-ben felvett 

apahidai csatlakozást sürgetik, parancsolják. Ugyan- 

is 1-ör kevesebbe kerül, 2-or a Szamosvölgy ér- 
dekére előnyösebb, mert több ponton érinti; 3-or 
magára az államra nézve is kedvezőbb s a keleti 
vasut egyenes és természetes menetét fölösleges 

diversioval nem hátráltatja és végre stratégiai 

szempontból is az apahidai csatlakozás fel nem 
adható, mint a mely által M.-Vásárhely, Fehér- 

vár, Nagy-Szeben, Brassó, Déva stb, egyenes ösz- 
szeköttetésben vannak. Midőn a Kolozsvárra ve- 

zető csatlakozás szinte négy mértföldnyi diversio 

idó alatt egy hadjárat alkalmával elveszhetne egy 
csata. 

És ezek után a szamosvölgyi vasut érde- 

kében a kolozsvári memorandum felett napirend- 
re térhetnénk, mert az üzletvilágban ott a hol 

idő, pénz s nagy horderejű tények beszélnek, fő- 

lösleges az okoskodás, s minden elméleti érvelés 
vénasszonyos szószaporitás. 

Azonban vidéki olvasóink tájókozhatására, 

kik talán a kolozsvári memorandumot nem olvas- 

hatják, legyen szabad fennirt állitásaink illustrá- 

tiójául egy pár észrevételt bár vázlatosan kocz- 
káztatni. 

Az épitési költség megtakaritása egyik pa- 
rancsoló ok az apahidai csatlakozás mellett, mely- 

nek feladásával a kolozsvári csatlakozás, bár ez 

a memorandum szerint csekély hosszuságnak vé- 

tetik, de a két mérttöldnyi csekélység az 

előleges számitás szerint 12-130000 frtot vebne 

igénybe, de hogy ez honnan s ki által leend fe- 
dezve, erra nézve a memorandum egy árva szót 
sem emlit, 

De magának az államnak sincs érdekében 
a kolozsvári csatlakozásnak kiépitése, mert ez 

nemzetgazdászati szempontból egy fölösleges be- 

ruházás lenne, s csorbitaná a keleti vasut jövedel- 
mét. Azon javaslatnak pedig, hogy e paralell vo- 

nalnak épitése által a kormánynyali érdek össze- 
ütközés kikerültessék: feladva az apabidai csat- 

lakozást, létesittessék a válaszut-kolozsvá- 

ri csatlakozás, ennek semmi komoly jelentése, 
ennek az ügy érdemére nézve még akkor sem len- 

ne sulya, ha a kolozsvári tervezők vállalkoznának 

e vonalrésznek kiépitésére, a mire legkisebb 
hajlandóságot sem árulnak el. 

A kolozsvári egyenes csatlakozás támogatá- 

sára Kolozsvár városának felhozott számos anyagi 

és szellemi előnyei, hazafiui örömmel tölti el lel- 
künket, melyért mindenkor és minden viszonyok 
közt siet és nem késik a szakember valamint a 

tourista egyaránt fölkeresni. Csak az üzlet embe- 

re az, a kit még ezek sem tudnak lebilincselni 
mert neki: az idő pénz. 

Az utazó és szállitó közönség érdeke a ko- 
lozsvári egyenes csatlakozást illetőleg: azt részben 

ellenzi, részben nem, a szerint miként honnan és 

merre törekszik. A kik Pestet, Bécset per Nagy- 

Várad akarják fölkeresmi, czéljukban nem szen- 

vednek hátrányt, a kolozsvári csatlakozás által sem, 
de a kik ez utat Nagy-Enyed, Fehérvár vagy Arad- 

vidékén eszközlendő üzlet és vásárkötésekkel kap- 

csolatosan sietnének megtenni, a Kolozsvárra ki- 

és bémenetel által okozandó idővesztés kikerülés és 
költség kimélés tekintetéből hajlandóbbak lenné- 
nek a Válaszut és Apahida közti félmértföldnyi 
utközt fuvaron tenni meg. 

Hát még ha sulyba vetjük azon szállitmá- 
nyokat, melyek Brassó, Szeben, Szászváros, Arad, 

stb. vidékéről Szamosujvár, Deés, N.-Bánya és 
Besztercze felé folytonosan történnek? . . . Ezen 
szállitmány tulajdonosainakelőnyükre lenne-é? Ol- 
csóbban eszközölnék-é? s mindenekfelett rövidebb 
idő alatt-e? ha azzal Apahida mellett elhaladva 
a Kolozsvárra lett be- és kisétálás után ismét 
ujból visszatérnének az apahidi völgybe P! És ez na- 
gyon tekintetbe veendő a szamosvölgyi kereskedő vi- 
lágra nézve, mint a mely e vidék szükségeit fedő czik- 
keket csaknem hazánuk fentnevezetttájain vásárolja be. 
Ne feledjük azt se, hogy ezen ,„csekély hosszu- 
ság" teherszállitásnál mázsánként 12 krajczár fö- 
lösleges kiadással terhelné az árukat, midőn az ufa- 
z6 közönség 1 frt 20-60 krral személyenként 

fizetné meg ezen diversiot, nem is emlitve a drá- 

ga idővesztést. 

Még a sem feledhető, hogya kolozsvári me- 
morandum által inditványba hozott válaszut-ko- 

lozsvári vonal kiépitése áltel a Mócs-Mezőség 6 

tidéke teljesen elesne a szamosvölgyi vasuttali 
egyenes összeköttetéstől. 

Nem akarjuk vitatni azt, hogy a kolozsvári 

csatlakozással a részvényesek érdeke csökkkenést 

szenvedne-e? De azt határozottan állithatjuk, 

hogy e diversio miatt a szamosvölgyi vasut sem 

életképes nem lenne, sem a maga rendeltetésének 

meg nem felelne. 

A fennevezett kolozsvári memorandumban 

még vannak számos Kolozsvár városa speciális ér- 

dekéből vagy annak egyes osztályainak lehető ba- 

szonvevéséből meritett érvek, mint a ,Postaberek" 

átllomás, stb. De ezekre valamint a menetrendből 

azuttal nem kivánunk reflectálni, 
vett érvekre .. alhazott bátrányokat 

mely a memorandum által i.... 
terjességgel nem is szerezheti, midőn e szárnyvo- 
nalnak útrendjét, annak igazgatósága intézi a 
csatlakozást illetőleg. : 

s midón az e memorandumot összeállitó 

szakképzettsége előtt meghajlunk, egyszersmind 

kifejezést adunk azon nézetünknek, mely szerint 
e helyi érdekü vasutat oly magos szempontból te- 

kinti, hogy annak távolából nem látta, nem is- 

merhette föl azon érdekszálakat, melyek e vidéket 

az apahidai csatlakozáshoz kőötik. 

És végezetre, emelkedjünk ki a helyi érde- 

kek szűk látköréből, szolgáljunk a hazának, a köz- 

jónak, nem egyes rosszul felfogott érdekeknek. 

Épittettünk már családi vasutakat, melyeknek 
drágán fizetjük árát, szomoruan isszuk keserü levét, 

Ne igyekezzünk anyagi miseriápkat egyes városi 
vagy épen vendéglősök érdekéből felkarolt vál- 
lalatokkal nevelni, öregbitni . . 

IRODALOM és MÚVÉSZET. 
- biszt Ferencz tegnapelőtt reggel ér- 

kezett vissza. A legjobb egésségnek örvend, sől 

egy kicsit meg is hizott a romai levegőn. Mind- 

járt első nap számos tisztelője látogatta meg. Mas- 

senet is voltnála tisztalegai este. A mester a zene- 

akademiában is megkezdte müködését, a zongora- 
tanitványok nagy őrömére. 

- ,„Tamorábólt. Várady Antal pálya- 
nyertes tragédiájából már megkezdődtek a probák 

a budapesti nemzeti szinbázban, 

-Rossi Ernő Budapestról elutazott Oláh- 

országba, hol Krajovában, Galaczban és Bukarestben 
tartand előadásokat. 

- A bécsi Burg-szinházban Ío- 
lyó hó 15-én Bulwernek, a világhirű angol re- 

gényirónak drámája került szinre, a „Darnley- 

család", melyről az a bir járta be a hirlapokat, 

hogy az elhunyt regényiró fia, lord Lytton, in- 

diai alkirály, befejezetlenül találta atyja kézira- 
tai közt. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jan. 20. 

- Ő Felségeik ezüst-lakodalmára, 
jelentik Bajorországból,, hogy onnan dal-, lövész-, 

torna- és tüzoltó-egyesületek indulnak Bécsbe, üd- 

vözölni királyné ő Felségét - a bajor herczeg- 
asszonyt. Külön vonatok fogják szállitani az uta- 

sokat, s már Bécsben vannak a szállásszerző mün- 
cheni urak. 

- Az erdélyrészi háziipar-és ipar- 
fejlesztő egylet választmánya szombaton est- 

ve gr. Eszterházy Kálmán elnöklete alatt az 
igazgató szállásán gyülést tartott, a melyen első 

sorban bemutatta lapunk szerkesztője azon 80-90 

darab, legnagyobb részt művészi kivitelű iparczik- 

ket, melyeket a párisi kiállitáson egy kolozsvári 

iparmuzeum javára kéregetett, inditványozta, hogy 
a csinos kis gyüjteményt vegye az egylet tulajdo- 

nába s hatalmazza őt fel, hogy az illető franczia, 

olasz, sweiczi stb. gyárosoknak nyilvános köszöne- 

tet mondhasson. Ezt követőleg a marosludasi ká- 

kafonó tanmühely és a b.-hunyadi gyer- 

mekjáték-tanműühely ügyei kerültek tárgya- 

lás alá. Az elsőre nézve a választmánynak szán- 

déka levén a nép kebelében meghonositani mi- 

nél gyorsabban a kákaipart, elhatározta a Maios- 
Ludason 10 havi 4 frtos stipendium felállitását 

élemedettebb leányok részére a nép kebeléből. A 
másodikat illetőleg B.-Hunyad városa 3 évce szál- 

lást ajánlván fel a szakiskola tanitójának, elhatá- 

roztatott B.-Hunyadon a gyermekjáték-tanmühely- 

nek még február havában leendő megnyitása. E 

végre a tanitó által Bécsből leküldött részletes szá- 
madásra 650 frt utalványoztatott szerszámokra és 

100 frt Schönhut Vilmosnak utazási előlegül. Vé- 
gül gr. Schweinitz Gyula egyleti alelnök hosz- 
szabb beszédben fejtegetvén az erdélyi részeknek 
a műiparra való utaltságát, inditványozza egy bi- 
zottság kiküldését, mely e tárgyban egy a kor- 
mányhoz intézendő emlékiratot dolgozzon ki. A 
választmány e bizottság tagjaivá gr. Schweinitz 
Gyulát, Finály Henriket, Gámán Zsigmondot, Bé- 
késy Károlyt nevezte ki. 

- A sétatéri jégpályán tegnap délben 
nagy és élénk társaság jelent meg; a korcsolyá- 
zás a legszebb időben és zeneszó mellett folyt s 
igy csak természetes, hogy annyian jelentek meg 
a jégsport kedvelői közül, hogy alig-alig fértek el 
a kis tavan. Épen ez okból czélszerű lenne a jég- 
pályát a kis sziget eltávolitásával megnagyobbit- 
ni, ha az idén már nem lehet, legalább a jövő 
idényre. Az az óhaj is sok felől nyilvánult, hogy 
rendezzen a korcsolyázó-egylet vagy egy esti kor- 
csolyázást is villanyos világitás mellett. 

- A szamosvölgyi vasut ügyében Ko- 
lozsvárt összeült bizottságot, mely tudvalevőleg egy ! 

.s. 

emlékiratot is bocsátott közre, f. hó 24.iké 
bivta br. Bánffi Dezső főispán Deésre, 
értekezés és felvilágositás végett. 

= A Kolozsvártt felállitandó bankfiók 
érdekében a városi pénzügyi bizottság és az ipar- 
kamara küldőöttei, mint máremlitettük, conferentiat 
tartottak a városháznál a polgármester elnöklete 
alatt. A conferentin a kamara fölterjesztését a leg. 
melegebben fogja ajánlani a közgyülésnek s inditvá- 
nyozni fogja, hogy a város necsak intérzen ba- 
sonló feliratot a kormányhoz, hanem szólitsa fel 
basonló lépésre s kamara kerületében fekvő me- 
gyei és városi törvényhatóságokat is s egyuttal 
mielőbb küldjön fel a kormányhoz egy tekintélyes 
deputatiót, az ehez való csatlakozásra felszólitván 
az erdélyrészi országgyülési képviselőket, az érde- azlvrágzi törvén 

kelt erue,.- ényhatóságokat, elámtat az 
is. Sze- iparkamarát és urd. Gazdasági Egyesülete. i8. 

retjük remélni, hogy a communitás fölismerendi 
az ügy vitalis fontosságát és egyhangulag elfogadja 

az értekezlet inditványait. 

- Sakk-clubb alakitását tervezi váro- 
sunkban több szenvedélyes sakkjátszó. Mérsékelt 
tagsági dijak és ügyes szervezet mellett minden- 
esetre jövője van egy ilyen clubnak Kolozsvártt 
hol annyi szenvedélyes és kitünö sakkjátókos van. 

- Menjünk Bosniába ! Az erdélyrészi 
ezredek tudvalevőleg azon szerencsés helyzetben 

voltak, hogy talán a muszka ellenőrzése czéljából 
nem küldettek akkor Boszniába, mikor ott aséta a 

csiklandósabb időtöltések közé tartozott, most azon- 

ban a hadügyminiszterium a mi ezredeinknek is 

be akarja mutatni, a mit társaik elfoglaltak s 8 

kün levő ezred onnan visszahivatván, helyükbe a 

következő erdélyrészi ezredek küldetnek: a ko- 
lozsvári hadkiegészitő területről az 51. Hen- 

rik nevüű, Fogarasról a 2. Sáudor orosz 
czár nevü, N.-Szebenből a 31. Meklenburg- 
Strelicz, Gy.-Fehérvárróla 28. vadász- 
zászlóalj. Ezen ezredek a fiatalabb korosztályu 
tartalékosokkal kiegészitve emelt békelábra he- 
lyeztetnek s a napokban elmasiroznak. Jó, hogy 
most nem bajgálóznak Boszniában ólom puska. 

maggal! Nem a hadseregért mondjuk ezt, mely 

bizonyosan igy is megállaná helyét, hanem azon er- 
délyrészi családokért, melyeknek köztük gyerme- 
keik vannak, 

- Halálozás. Szász aknai Vállya Dáni- 
elné született Deési Amália, folyó év és hó 1ő- 
án déiután 3 órakoz élete 36-ik, boldog házassá- 
ga 15-ik évében hagymázbaun Oszvalyou meghalt. 

-= A kolozsvári nőegylet csütörtőki 
jelmezes bálja ismét a legszebb és legnépesebb mu- 

latságnak igérkezik, a közönség és egylet körében 

nagy a mozgalom s a legkülönfélébb jalmezek ké- 

szitésével el vannak árasztva a piperekészitőnék. 
Különös előnyei e báloknak, a többiek felett, hogy 
ezek nem bizonyos osztály időtöltései, hanem köny- 

nyü módou esközölt találkozásai az egész kolozs- 
vári társadalomnak. 

- Az udvarhelymegyei általános nép- 
nevelési egylet tagjait folyó évi január 28-án, 
kedden délelőtt 10 órakor Székely-Udvarhelyen a 
megyeház nagytermében tartandó közgyülésre tisz- 

telettel meghivom. Főbb tárgyak: a) titkári je- 
lentés, b) pénztárnoki számadás felülvizsgálása. 

e) a népnevelésügy érdekében adandósegély meny- 
nyiségének és módozatának meghatározása, d) 
az egyesület tőkepénze hol kamatoztatásának el- 

határozása. c) Tisztviselők választása. Székely-Ud- 

varhelyen, 1879. jan, 14. Szakács Mózes m. 
k. alelnök. 

- Lipcsei magyar egylet. Lipcséből 
értesitik lapunkat, hogy az 1875-76-ki tanévben 

alapitott „lipcsei magyar egylet" egy évi 'szüne- 

telés után ismét megalakult, és pedig következő- 
leg: dr. Kiss Mór elnök, előbb a kolozsvári egye- 

tem növendéke, Fischl Béla pénztárnok, Prugber- 

ger Vincze jegyző. : 

- Marosvásárheolyi hirek. Marosvá- 
sárhelyi levelezőnk irja nekünk, tegnapról, decz. 
19-ről: „A helyi jótékony nőegylet és a 

helyi székely leány árvaház bizottmánya 

egyleteik javára együttesen egy jótékonyczélu köz 
vacsorát rendeznek február 8-án, a mely táncz- 

vigalommal lesz egybekötve. Az árak határo- 
zottak és mérsékeltek, 1 forintért négy félét le- 
het vacsorálni. Zsarolás tiltatik, ostrom nélküli ön- 
kéntes meghódolásnak senki sa áll utjába. A si- 
ker előre is bizonyos, és annál bizonyosabb, mert 

a jótékony nőegylet részéről Zarándi Knöp- 
fler Vilmosné, az árvaház részéről Filep Albert- 

né állanak, mint elnökök a rendező bizottság élén. 
- A világhirü Becker-guartett, a flórenczi vo- 
nós-négyes városunkban február 12-én tartja meg 
hangversenyét, a következő műsorozattal: 1. 

Haydn G.-moll op. 74. No. 3. Allegro, Largo, 

Menuett, Finale. 2. a) Rubenstein: 5/, ütemben 

Allegró,[b) Beethoven Cavatina. c) Beethoven Presto. 
3. Mendelssohn Es dur Adagio, Allegró, Canzonetta 

Adagio, Finale. A vonó-négyes tagjai: Első he- 

gedüs: Becker. Második lhegedüsök: Enriko 
Massi, Alto: Luisi Chiostri. Gorgonka: He- 

gyesi Lajos. Jegyek előre válthatók Gubódi Sándor 

kereskedésében, s a hangverseny napján este a 

pénztárnál. Helyárak: Körszék 2 frt, zártszék 1 
frt 50 kr. karzati ülőhely 2 írt, bemenet 1 frt 

Ez igen élvezetesnek igérkező művészi estélyre 

városunkban már is oly nagyszámu előjegyzések 

történtek, hogy egy második hangversenynek tar- 
tása, más műsorozattal, február 18 ikára már is 

elhatároztatott. - Szinészeink tegnap, jan. 18-án 
a „Fourchambault család"-ot, Angier umil e leg- 

remeg- 
kölecsönös 

ujabb szinművét igen sikerült előadásban és zs u- folt ház előtt mutatták be. A közönség már délelőtt 11 órakor minden jegyet elkapkodott, ugy hogy a zenészek helyét is zártszékké kellett ala- ftni és még igy is sokan nem kaptak jegyet, a ik kerestek. A darab - leszámitva tulérzelgős- ségét - nagy tetszést nyert s nem értette senki hogyan és miért tiltották be a szabadság (?) he- zájában" Berlinben. Erkölcstelennek épen nem mondhatni, sőt ellenkezőleg épen erkölcsös irá- 
nyu. Socialista, de sőt még fegyver sem fordul 
elő a darabban, nem értjük a berlinieket mért tartják oly szigoru gyámság alatt. Ez est hősnője Benkő Jólán, e tehetséges fiatal drámai szinész- 
nó volt a ki Fourchambaultné szerepét valóban 
müvészileg játszta és nyilt jelenetekben zajos 
tapsviharra ragadta a közönséget. Igen szépen 
játsztak; Kazaliczki (Bernard), Komáromy (Four- 
echambault), és Zádorné (Mari). A többi szerep- 
lők is jól betöltették helyeiket, kivéve Morvait 
(Leopold), a ki szerepét sem tudta ás minden 
mozdulatában olv nehézkes, oly szögletes volt, 
hogy a darab hatását is rontotta. Egyes szivrá- 
zó jelenetek comicussá váltak az által, hogy mig 
a testvére (Bernard) beszéde a közönség szemei- 
be könnyeket csalt, ő, a kihez a beszéd intézve 
volt, ely hidegen maradt, mint akár egy fatsu- 
kő, Morvai tavaly óta sokat haladt, a [,„Bajusz" 
vigjátékban igen jól játszott, de ugy látszik, kez- 
di elhagyni magát és kevés gondot fordit szere- 
peire. Argus, : 

- Gyilkosság. A csikgyimesi vámnál 
épitett erőditményeknél őrségen levő sorhadi ka- 
tonák s a civilek közt összekoczczanás tőrtént a 
napokban s midőn két csendőr a zavargók lecsil- 
lapithatása végett a parancsnokló hadnagyhoz in- 
dult jelentést tenni: 3 baka 5 lövést tett rájuk, 
s egy golyó egyik csendört oly szerencsétlenül talál- 
ta, hogy megmaradásához nincs remény. A helybeli 

katonai parancsnokság az „E." szerint bizottságot 
küldött ki, s a haldokló csendőrt kihallgatták, a 
tettest pedig befogták. 

- A halápi gyilkosság elkövetőit 
elfogták. Debreczenből irják. Ma délelőtt hoz- 
Debreczenbe a halápi rablógyilkosokat, kiket Bar- 
cza csendbiztos tegnap Álmosdon elfogott. Hár- 
man vannak. Szabó Lajos, a gyilkos katona- 
szökevény, Vas Sándor, társa s Kováocs Bálint 

a bünrészes; három gyilkosságban és negyven- 
három rablásban vettek részt. 

- A „fekete asszony" még mindig 
közbeszéd és rettegés tárgyát képezi európaszerte 

Oroszország pedig nagyobb izgalomban van (mi- 

atta, mint akár a két év előtti háboru kitörése- 

kor, Az orosz kormány hivatalos közleményei ugyan 

erősen kürtölik, hogy a vész szünőben, de ennek 

csak ép ugy lehet hitelt Cadni, mint a hivatalos 

közleményeknek rendesen: mindenik takargatni 

igyekszik a bajt. Eddigelé constatálva van, hogy 

a gonosz betegség először Veltjankában tört ki; 

s hogy ennek idejekorán hire nem jött, oka az, 
hogy maguk a járványból későn értesült orvosok 
is különböző véleménynyel voltak egy darabig fe- 
lőle, hiába pedig nem akarták fellármázni a vilá- 

got. Az asztrakani kormányzó is csak akkor lett 

figyelmessé a ragályra, mikor az már Stanicában 
több mint 150 áldozatot ragadott el. Csak az- 

után értesitették a belügyminiszterium vezetőjét, 

Makoff államtitkárt az iszonyu vendég látogatásá- 

sáról, s itt azonban erélyes és messzeterjedő rend- 

szabályokhoz nyultak, hogy a pestis terjedésa elé 

gátat vessenek. Ujabban az a jelentés érkezatt, 

hogy a pestis a Kaukázusban is kiütött. Mind- 

ekkoráig ez még megczáfolva nincs ugyan, de meg 

lévén szokva, hogy ilyen izgalmas napokban szá- 

zával mennek világgá az üres hirek, nem adha- 
tunk ennek sem föltétlen hitelt. 

- A diphteritis és a tej. Power an- 
gol orvos véleménye ellen, melyet mi is ismertet- 
tünk, s mely szerint a diphteritis szülő oka a tej 

lenne, az orvosok rendre közlik a czáfoló adato- 

kat. Baranyavárról egy orvos ujabban a követke- 

zőket irja e tárgyban a Honnak: Lakásom oly 

faluban van, melynek lakossága 9-10 részben 

shokacz. E nép, a régi szokás szerint, marhát 

csak tenyésztésre tart; - szegényebbnek nincs, 

- a vagyonosabb pusztát bérel, s ott tartja te- 
nyész-marháját, ugy, hogy házában egész éven 

keresztül 1 liter tejet nem fogyaszt. Mintegy 6 
évvel ezelőtt itt az iskolások száma nagyon közel 
járt a 130-hoz. Ezelőtt négy évvel beütött a ron- 

csoló toroklob (diphteritis), s annyira meggyéri- 

tette a gyermekek számát, hogy 11877-ben 80-on 
alul volt az iskolás gyermekek száma. Már, ha a 

tej az oka a diphteritisnek, hogy lehet, hogy egy 

épen nem tejfogyasztó községben a gyermekek 

száma, - épen a diphteritis miatt - 40-al 

alább szálljon, vagyis abban elhaljon ? Lehet a tej 

is oka, - de kell itt másnak is lenni. 
- A szerb kormány egy magasabb 

kereskedelmi tanodát szándékszik felállitani, a 

melyben, tekintettel a Magyarországgal való ke- 

reskedelmi ősszeköttetésekre, a magyar nyelv kő- 
telezett tantárgy lesz. 

- Odesszából jelentik, hogy az orosz 
hadügyi igazgatóságnál állitólag 11 millióra ruagó 

összeg sikkasztatott el. ; 
- Gyalogut Anglia körül. Egy még 

a sport hazájában is ritka vállalkozásra adta ma- 
gát Weston, az ismert anpgol távgyalogló. Wes- 
ton egész Anglia körüli körutat kezdett meg. A 

2019 mértföldnyi távolságobt Weston fogadásból 

1000 óra alatt kötelezte magát megtenni. 

; - Egy perczczel megkésett. J MDonald és Gharlos y kMor ly Maguire gyilkos a hó 6-án reggeli 10 óra 42 poerczkor, Amerikában, Pennsyivániában, Ma- uch-Chunkban felakasztattak. Az akasztás után közvetlenül megérkezett Harrisburgból akormány- zótól a kegyelem távirati uton. A sherif épen a kötelet rántotta meg, mikor a fogház ajtaján hevesen rántották meg a csengetyüt. A sherif oda küldött hogy ki az; a kegyelmet hozó hirnök volt. Ha egy fel előbb érkezik, a két gyilkost nem akaszt- 

Az angol napi sajtó. Budapest megszégyeniti Londont. Mig fővárosunkban leg- 
atb 20 zagyar német lap jelenik meg min- 
dig Anglia érjái g übnep után való nap is: ad- 

1 si fővárosában csak 18 napi lapot adnak ki, s ez elég Londonnak. 

- XIII. Leo mint keresztapa. A 
pápa, mint a Times értesül, elvállalta a pármai 
herczeg ujszülött kis leányánál a keresztapaságot 
8 a bayonnei püspök által képviseltette magát 
Biarritzban. Az ujszülött Beatrics nevet kapott. 

- Hatvan kappanért. XIII. Leo pápa 
takarókossága rendkivüli nagy izgatottságot szült 
udvarában. Már az előszobákban is hangzik a pa- 
nasz. Legujabban a Santa Mária Maggiore kano- 
nokjai „morog"-nak. Ezen urak ugyanis kará- 
csonyban az éji mise után azon tisztökért, hogy a pá- 
pát ünnepélyes alkalommal hordják, nagy lakomá- 
ban részesültek a pápa költségén. Többek közt 
hatvan kappan voit a hagyományos szám. Most 
Leo ezt megsokalta s szerényebb lakomát kaptak. 
A megsértett has bosszut forral. A „Dataria apos- 
tolica" hivatalnokaival együtt, kik szintén hara- 
gusznak azért, hogy most kevesebb fizetést kap- 
nak s mégis többet dolgoznak, IX Pius halálának 
évfordulóján oly módou akarnak demonstrálni, 
hogy annak éle XIII. Leo ellen forduljon. 

- Egy mekkai karaván sorsa. A 
wahabiták egykor oly rettegett szektája, melyet 
már ötven év óta kihaltnak tartottak, ismét föl- 

ébredt halottaiból s ujra sok bajt okozott a stam- 
buli hatalmasoknak. Seik Handikad ben Saud, 
ama wabita fejedelem unokája, kinek büszke feje 
hatvan évvel ezelőtt a régi szerály ndvarán hul- 
lott a porba, Medjek és Djoudaide sziklás bérczei 
közt ujra kitüzte a zendülés zászlaját. Sok ezer 
ember csatlakozott hozzá, kinek élén bekalandozta 
Megka és Medina szent városok környékét. A ye- 
meni vali hasztalan küldött ellene nagyobb sere- 
get, a vad beduinok szétverték azt s egész Mek- 
ka kapuiig hatoltak. 1878. decz. 25-én egy nagy 
mekkai-karavánt is megrohantak. - A karaván 
egy nappal azelőtt indult el Medinából; a mekkai 
serif 600 lovast, a mutesarif egy zászlóalj kato- 
nát s sok csendőrt, összesen 1500 fegyverest ren- 
delt védelmére. Saud, ki seik-el-seiknek, fejedel- 
mek fejedelmének czimezi magát, 1300 beduin lo- 
vassal megrohanta a csapatot s mindenekelőtt az 
ivóvizet szállitó tevéket keritette hatalmába az- 
után pedig a zarándokokat kezdte fosztogatni. De a 
katonaság eréfyesen ellenállt s három órai véres 
harcz után elüzte a zsiványokat. A katonaság 3 
tisztet s 100 embert vesztett halottakban és se- 
besültekben; a zarándokok és tevehajszárok közül 
harminczan ölettek meg. A Medinában álló összes 
katonaság s tőbb ezer fegyveres lakós indul a wa- 
habiták üldözésére. A merénylet rendkivül feltü- 
nést kelt már azért is, mert csanem félszázad óta 
hasonló eset nem történt. 

- Japánból. A Jeddóban megjelenő „To- 
kio Times" jelenti: „Egy kormányrendelet meg- 
engedi a császár és császárné arczképeinek árusi- 
tását, mi eddigeló Japánban tiltva volt.. A kor- 

mány most a maga Si-Hin-Kio papirgyárában, bi- 
zonyos hosszu formáju mellényeket, valamint zseb- 
kendőket is gyártat papirból, hegy a szegények is 
megszerezhessék ezeket a czikket. E gyártmányok 
tartósabbá tétele czéljából a papirt lenszálakkal 
huzzák be. A zsebkendőket különben képekkel is 
bepingálják, s az olcsóságuk lehetővé teszi, hogy 
a legszegényebb orr gazdája is megörvendeztesse 
magát e portékával. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott IRudapesten jan. 20. 10 ó. 40 p. d. ő. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 20. 11 ó. 20 p. d. e. 

Francziaországgal aláiratott a 
legtöbb kedvezménynyel a szerződés. 

Bismarck terve az bszázaléhos 
gabnavámra a bizottságban is elle- 
neztetik. 

Szerbia titkon Oroszországgal 
szerződést kötött kereskedelemre. 

— 

A franczia baloldal 241 tagja 
ellenzi a kormány programmját, ha 
ki nem bőviti. 

Tisza haza jött; a javaslatok ké- 
szülnek, de végleg csak később ál- 
lapittatnak meg. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Bókénsy Kárniv. 

.- 

Steim János 
zenemű-kereskedésépen Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemiüvek!! 
mesés olcsó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 

Eu 10-15 forint boltiár helyett 

csak 3 forint. * 
Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 

jesittetnek. 



: x : s- a: ILe u abb né dal- üjte én 
e a; . z § 2 . 2 kik fehérfolyásban (Leucorrhoe) - a magtalanság, hajhudlás, fejfájás, rosz kinézés és gyengülés 6 
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a Elsinger M. ]. es a1l -— leggyakoribb okozója - szenvednek, küldök egy több ezer esetben fényes sikerü hatásunak 

l 

n Bécs, Neubau, Zollergasse 2 l =bebizonyult szert. Nem bevenni való gyégyszer, nem is fecskendő, hanem egy egyszerü ké- M 
. az z ri eomo - e nyelmi eljárás, mely tiz nap alatt e betegséget, hárnely stadiumában is lenne, tökéletesen E 0 t l t e és 

csAsz kir. igyministerium, ő elgege tongezásze és itja. 
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a a számos jótékony katáget sst szeltitól = F a meggyógyitja ga- Utánvét vagy készpénzben tegé 5 r ( ) pen m s Je en m ű ag irályi szaba slazi y e-Czin: Apotheker ALOIS WOTSCH N.-Szeben. legjobbés legajánlatraméltóbb - 
t " 

e ... . dttt Azz tak. a zzzzzt eimn János i vráit, ágyhetételt, sátorkelméit. s a s 
" 

G ositakaró ponyváit, ágyhetéteit, sátorkolméit. ELŐFIZETHETNI zeneműkereskedésében Háolozsvárt kapható: 
TOVRLA. T c Csinos tombola nyeremények összeállitása, játékszerek és igen szép használati és EI N . ANOS 

( ] 1 
ezikkekből: 

A . se e lnyeremény, melléknyeremény és 91 "omés; é9 kónyv- és zeneműkereskenésében áolozsvárit. 50 darab 3 , 8 " és 41 ...frtb0.kr. , viz 
. moe eye CSEPREGHY legujabb népszinművének összes kedvelt Nemkülönl fi ö állitásaink is vannak 15 frttól egész 50 frti delé Z é e Y 

. 
rint. különlegességi 1éréri (esupám ma árámára elettét A 60 ér Csomag. 

e a e 
lásé mmi lesz felszámitva, 

- . . 

sért semmi sem lesz felszámitva Késmárky és 1és, a Mi 
s TARTALOM: I. Zöld leveles diófa. 2. Az én uram akaratos. 

(40) (2-3) Budapest, vácziuteza 10. szám. 
8. Fősvény az én uram szörnyen. 4. Rózsabokorba jöttem a világra. key 5. Hirős város az alföldön Kecskemét. 6. Fekete szem éjczakája. 7. Ilyen 

is legény. 8. Érett a b 9. Pic ir i i 

ö H * 
olyan kis legény. 8. Ére uza. 9. Pizos, piros, piros, piros. 10. 

aau assai sa 
De szeretnék rá ; más csizmát. 11. Azt kérdezi. ; 

1 
Mart-várából (tuczet számra ládácskákba), az évad legfinomabbja; iíze kalöntsn ta éagétt él eretek ; ; k ; Énekhangra s egyuttal zongorára alkalmazta l (39) (2-83) PITTNER W-nél, A Bazár ? 6 A Bazár esemege-nagykereskedő Budapesten. a legelterjedtebb és a 25. 1879. Január 1-től E mi E L E LE H. legezélszerübb német női 

(43) a- divatlap, évfolyam. 142 ginezett üivat képet Ára 1 frt. 
i kekedveltebb és a ,amkn. a4s sok szimozett - Vidélre, 1frt 05 kr. postautalvánnyal való Rumburgi szöveteket, e ... 

Cazesságzal, hogy valdi Ia-vásznak) 
legtartalomdúsabb lap e 1876. 

legszebb nyári fehéritéssel, 

nemben. s fog tartalmazni. 

mollinos-okat és domestic okat, durvák és fehéritettek, 
fehérczérnavászont, vízlepedőt, callicot, fehér cot- 
tonokat, creast, czérnavászont, csinvatot, lepedő- 

vászont varrás nélkül, Oxforaing elméket és 

OCIEFONOáAT 
ajánl legjutányosabb gyári árban 
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Előfizetési ára negyedévre helyben házhoz hordva 
esza 1 frt 50 kr. e Most jelent meg és kapható Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 80 kr. ; / 

Évenkint megjelenik: Előfizethetni Kolozsvárt S ] EIN ] ANOS 24 divatlap. 
24 szép rodalmi és vegyes tartalmu csakis könyv- és zeneműkereskedésében 

g4 melleklet 00 szabás rajzzal. Steim János Háolozsvárt. 
24 melléklet különféle közlemények könyv- és zeneműkeres- Az ÖRRDÖG BIBLIAÁJA 
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, 12 szinezett divatkép és egyéb minták. kedésében. Eredeti népdráma 4 felvonásban. TEUTSCII m. S. Segesvár té. 
Írta K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 t10 kr. Külmegrendelések az ár utánvéte mellett gyorsan teljesittet- * nek. - Tömegesebb megrendelések bérmen- L i bb zen k Egy hir hedt kalandor tes vaspályaszállitás kedvezményét élvezik. * eguja emüve 4 a XVII. századból. - 

Regényes korrajz 3 kötetben. Irta JÓKAI MÓR. Capsules de Matico de Grimault é Cie Pharmacions A Páris. t 1 t z ki [ z Ára 3 frt. Matico-készitmmények Epen most jelenb megsés iváltképen HBudapesti szeml 
"a 

mile. 
. Glrimault és társa párisi gyógyszerészektől. S e Já 1879. Első kötet Január-febr 

; zen szerek legbiztosabb sikort nyújtanak a takár s minden- é 
uár. Ára 2 frt. 

/ nemü at ayégzerek kkeekttatát kizieden, tein nos ; alakban létegnek: 

s el 
1. Matico befeecr tendő Grimault és társától, mely husz év óta legnépszerübb gyógyszernek fekinthet ő a legmakacsabb nyálkás folyások ellen. könyv- es zeneműke reskedésében 
2. Matico-milly k Grimault és társától melyeket a gyomor meg- terhelése nélkül élvezhetni mert a gabnatápanyag-lemez csak a végbélbe Kolozsvárt kapható a jutáskor olvad fel. (427-283) (11-24) 

ras én néegeeen eez sállástaaba 1 ánál ie kez 
d It d I 

Níégy kedvelt népdal. IIAGYAR LEXIKON *. E8 A sasunnnn u ..... 1. Ritka, ritka, ritka búza. 
. : ; 2. Minden este furulyázok sokáig. ii ő M : 1 t E d 61 b (Sarkon van a Euza János korcsmája). M E G J E L E N F U Z E 1 E K B E N. 8. Békot vertem. s. 

eg)elent és Erdélyben remetben áttalate meg) HEgy-egy kötet 10 füzetből áll. STEIN J ÁN 05S 4. Sötét az éj. Eddig már I7 füzet jelent meg az : Énekhangra zongora kiérettel alkalmazta HUBER SÁNDOR. könyv- és zenemikoreskoésébon Kolozsvárt ÁAra 80 kr. és folyvást kapható apnató. 
STEIN JÁNOS etn Sándor - a magyar nép legnép- logász (Softa) négyes. könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 
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szerübb költője - összes költeményeinek hazai / § ELLENBOGEN ADOLF. Á etk a müvészek rajzaival diszitett népkiadása. oneorára szere Ara C0 k 
Első ábrámnd magyar dalok felett. Mindenféle EKönynyen olvasható csínos s mindenek felett: egészen teljes és szaba- 1. Repülj fecském ablakára. tosságban jelamennyi ldiit felluraló kiadásban összesen 423 lapon, s 2. Ezt a kerek erdőt járom én. b el é s kül f öl i egész angol vászon izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 30 kép-: . . 

d 
vel egy nem vastag, nem nagy alakú s könynyen kezelhető köteeet zongora hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. 2 forintért. 

ra 1 írt 50 kr. Két forintért a teljes Petőfi! a maő kKét fori jes Második ábrand magyar dalok felett. 
: 

Két forintért teljes Petöfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhetne? 1. Befutta az utat a hó. a A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, 2. Hej be szennyes ez a maga kendője. nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kinek még nincs Petőfije, az 3. Sötét az éj, messze van még a reggel. 
/ 

ijetni fog megszerezni ezt. Most már Petőfi nélkül lesz, is le- i 
sá k kl k 

yén iá, a ol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg mibden emiet, int : 4. Szőke legénypiros barna leány. U] S g 0 5 sza ap 0 es 
den ifjú, minden leány, s a kunyhók költője lelte meg végre útját a kuny- Zongora kiséretfel hegemüre szerzé HUBER KÁROLY. / / 
hókba is; de lássák meg a paloták is hogy ezt az egyszerü ruháju ven- 

f. 1 t k 1 ' 1 bb 
déget ők is tisztességgel fogadhatják. (i157 Ara 1 ft 50 M. 0 y Olra O a ego csSO 

. 
: s 

/ 

wu vidékre 2 frt 10 kr. post autalványnyal HMarmadik ábránd magyar dalok felett. ár on el őfiz et h et való beküldésénél bérmentve 1 pehullott a razgó nyárfa arabyszinű levele. A 0 2. Búra, búra bubánatra születtem. . , , 8. Fáj a szivem, fáj a lelkem. 
könit in ános e Zongora kisérettel hegedüre szerzé HUBER KÁROLY. elmn allos Kolozsvárt. Ára 1 írt 50 kr. könyv- és zeneműkereskedésében azt] . Molozsvárt. 

Béc-ben. niadelphiában * 
18723. 1876. 187s. 

Az Elséő pilseni réeszvénysörfőzde 
PILSEINIREEI (Csehország) Ajánlja legjelesebb eredeti pilseni sörét kitümő tisztaságban és legfinomabb minőségben, akár egyemesem a sőrfőzdéből, akár számos raktáraiból és ügynökségeitől a bel- és Mülföldömn. Ezen kifogástalan és gyor- A a9g san hiressé lett sörnek Mzépviseletét Mécsbem SirassmicM7 Ez. úr vállalta el, kinek irodája és pinczéje van Nuss-,( dorfersirasse. Oberdöblingben. : (38) (3-3) 

Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 
. 


